

悲喜交加 经典永存

中国男篮世锦赛参赛历程回顾



8月8日,中国男篮征战2019年国际篮联篮球世界杯的队服在北京亮相。新华社记者 孟永民 摄

2019国际篮联男篮世界杯本月底就将拉开战幕,这将是中国男篮历史上首次参加男篮世界杯。在世界杯前身——男篮世锦赛的历史上,中国男篮共8次参赛,曾获得第八名的好成绩,也曾留下“逆转绝杀晋级”“从死亡之组突围”这样的经典战例。

1978年,与世锦赛“初遇”

1978年,中国男篮第一次参加世锦赛,这届比赛在菲律宾马尼拉进行。世锦赛首场比赛,位于B组的中国男篮97:154大比分负于巴西队,紧接着104:107惜败于波多黎各队,95:125惨负意大利队,遭遇三连

败,排名小组垫底。

1982年、1986年和1990年三届男篮世锦赛,中国队都参加了决赛阶段的比赛,不过最后分别以第12名、第9名和第14名的成绩收场。1990年阿根廷世锦赛结束后,当时有评

论中国队比赛成绩不佳的主要原因是国际比赛经验不足,未能发挥自己机动灵活的风格。此外,由于篮球比赛对身高、体重和耐力等身体素质的要求越来越高,也是中国队在许多比赛中处于劣势的原因。

“黄金一代”突围记

1994年,由蒋兴权、宫鲁鸣带领的中国男篮即将奔赴多伦多展开世锦赛征程时,这支球队并不被人所看好。在1992年巴塞罗那奥运会上,中国队7战全部败北,1994年世锦赛所在的小组中,有美国“梦二队”、西班牙队和巴西队,这是一个名副其

实的“死亡之组”。

世锦赛首场战巴西队,当时的南美洲冠军上场后突然发现,世锦赛上遇到的中国队不再是“鱼腩部队”,中国队用强韧的防守延缓了巴西人的攻势,并用“高快准”的进攻风格将对手拖进加时赛。紧接着,

是“中国乔丹”胡卫东的表演时间,他个人在加时赛独取10分,帮助中国队97:93击败巴西队。

小组末轮“生死战”面对西班牙队,中国队全队6人得分上双,78:76击败对手首次晋级男篮世锦赛八强。

“逆转绝杀”和“第一口水”

2002年,中国队时隔8年后重回男篮世锦赛。在美国,许多观众被当时刚成为美职篮“状元秀”的姚明所吸引,中国队参加的比赛受到各界关注。首场中国队76:88不敌拥有诺维茨基的德国队,第二场,中国队凭借姚明的38分和13个篮板球以96:82击败阿尔及利亚队。在第三场小组赛中,中国队65:84负于拥有皮尔斯、小奥尼尔等人的美国队,无缘晋级八强。

中国队五人得分上双,关键的防守环节,王治郅主动帮助姚明干起“脏活累活”,保证了姚明拥有持续的得分输出。赛后姚明比喻说,就好比在沙漠跋涉十多天的人,终于喝到了第一口水。

对阵欧洲劲旅斯洛文尼亚队的比赛中,姚明打满全场砍下36分和10个篮板,帮助中国队与对手周旋到最后。终场前6秒,中国队75:77落后,正当全球球迷都以为中国队将输球出局时,王仕鹏后场接球后一条龙推进到三分线,手起刀落,球精准地穿过篮网。凭借这个价值千金的“绝杀”,中国队最终晋级那届比赛16强。虽然中国队在淘汰赛中负于德国队未能进军前八,但姚明仍以场均25.3分的成绩力压诺

维茨基,荣膺“得分王”。

在2008年奥运会之后,中国男篮迎来新老交替阵痛期,2010年世锦赛上,中国队与俄罗斯、希腊等强队鏖战到最后,仅在小组赛中击败了科特迪瓦队。在八分之一淘汰赛中,中国男篮被立陶宛队78:67击败,未能跻身八强。

2012年1月国际篮联宣布,从2014年开始,世界篮球锦标赛正式更名为篮球世界杯。

回溯过往中不难发现,中国男篮从来都是一支不畏强手、敢于拼搏的铁血之师。雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。如今男篮的小伙子们又一次站在大赛舞台前,有机会用创造历史的方式向前辈致敬。(据新华社)

·影视速递·

《梦想沂蒙》

传承红色基因

主旋律电影《梦想沂蒙》近日在北京人民大会堂举行了全国首映礼。

影片将新时期农村党组织带头人的先进事迹搬上大银幕,引导和激励广大党员干部传承红色基因、弘扬沂蒙精神。(据新华网)



《守望相思树》

真实故事改编



公益电影《守望相思树》近日举行开机仪式。

影片根据相思树真实故事改编创作。1984年初夏,时任连长李相恩带队巡逻途中在哈拉哈河突遇险情,李相恩为救战友英勇牺牲。妻子郭凤荣为寄托哀思,在哨所旁种下一棵樟子松。2010年妻子郭凤荣因病去世前,特意嘱托儿子李心要把自己的骨灰撒在哈拉哈河,继续陪伴丈夫守好祖国北疆。(据新华网)

《老酒馆》

浓缩人间百态



46集年代大戏《老酒馆》今晚起登陆北京卫视和广东卫视。

该剧讲述1928年到1946年期间,大连好汉街上山东老酒馆的掌柜陈怀海和他开办的老酒馆中发生的故事,上演了一幕“天下兴亡,匹夫有责”的传奇大戏。(据光明网)